
Αναφορά 13312/2004: ∆υνατότητα ή µη, επιλογής ιθαγένειας από τέκνο 
έλληνα πολίτη 

 
1. Έγγραφα από 29.7.2005 και από 9.9.2004 προς τον ενδιαφερόµενο 
 
 

Η Α., µε την αναφορά της στον Συνήγορο του Πολίτη ζητούσε  πληροφορίες σχετικά 
µε την ιθαγένεια του τέκνου της και  το καθεστώς  παραµονής του στην Ελλάδα, 
καθώς διάφορες υπηρεσίες εξέφραζαν για τα παραπάνω ζητήµατα διαφορετικές 
απόψεις. Επίσης αναφερόταν  στο γεγονός ότι οι αρµόδιες υπηρεσίες ζήτησαν από 
τον γιο της άδεια παραµονής, ώστε να υπαχθεί στη διαδικασία απόκτησης άδειας 
οδήγησης. Στο έγγραφα που απεστάλησαν  αναφέρονται  τα εξής: 
 Ο Συνήγορος του Πολίτη σκοπό έχει, σύµφωνα µε το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας 
του, τη διαµεσολάβηση µεταξύ πολιτών και διοίκησης, ερευνά δε ατοµικές 
διοικητικές πράξεις και παραλείψεις, σε περιπτώσεις, όπου διαπιστώνεται παραβίαση 
δικαιωµάτων ή προσβολή συµφερόντων. Ο Συνήγορος του Πολίτη δεν έχει σκοπό 
την πληροφόρηση των πολιτών. Το µόνο σηµείο της αναφορά σας που εµπίπτει στην 
αρµοδιότητά του, αφορά την άρνηση της διοίκησης να  υπάγει [το γιό σας] στη 
διαδικασία χορήγησης άδειας οδήγησης. Όπως φαίνεται, από όσα γράφετε, ορθώς και 
σύννοµα έπραξε η διοίκηση, εφόσον ο γιος σας ούτε έχει αποκτήσει (ή τούτο δεν 
αποδεικνύεται) την ελληνική ιθαγένεια, ούτε διαθέτει άδεια παραµονής. Ως εκ 
τούτου, ο Συνήγορος του Πολίτη δεν διαπιστώνει κακοδιοίκηση και θεωρεί ότι δεν 
υφίσταται πεδίο περαιτέρω διαµεσολάβησης. 
  Παρ’ όλα αυτά, από τα εκτεθέντα   στην αναφορά σας, και επειδή οι 
επανειληµµένες προσπάθειες να επικοινωνήσουµε µαζί σας απέτυχαν,  µπορούµε 
καταρχήν να σας πληροφορήσουµε τα παρακάτω: 
Α. Αν ο γιος σας έχει γεννηθεί µετά την 8η Μαϊου 1984, είναι από τη γέννησή του 
έλληνας υπήκοος και δεν έχει καµία δυνατότητα επιλογής ιθαγένειας ή άρνησης της 
ελληνικής ιθαγένειας. Στην περίπτωση αυτή, και εφόσον, όπως προκύπτει από την 
αναφορά σας, έλαβαν χώρα ληξιαρχικά γεγονότα στην αλλοδαπή ( γάµος, γέννηση, 
διαζύγιο κλπ), αυτά πρέπει να καταχωρηθούν στο Ειδικό Ληξιαρχείο Αθηνών όπως 
ορίζεται για το κάθε γεγονός, ώστε και να συνταχθούν οι αντίστοιχες ληξιαρχικές 
πράξεις. 
Β. Στην περίπτωση που ο γιος σας έχει  γεννηθεί πριν την 8-5-1984 έχει την 
δυνατότητα, µε δήλωσή του, να καταστεί έλληνας υπήκοος, εφόσον ο ίδιος το 
επιθυµεί. 
Γ. Σε κάθε περίπτωση, όντας υπήκοος του Ηνωµένου Βασιλείου, άρα κράτους-µέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και εφόσον έχει γεννηθεί πριν την 8η Μαϊου 1984 και δεν 
επιθυµεί τη διαπίστωση της ελληνικής ιθαγένειάς του, οφείλει να προβεί στις 
απαραίτητες διαδικασίες ώστε να του χορηγηθεί η αντίστοιχη άδεια παραµονής 
υπηκόου κράτους-µέλους της Ε.Ε. σε άλλο κράτος-µέλος. 
  
 
 Σύµφωνα µε το δίκαιο που ίσχυσε µέχρι την 8η Μαϊου 1984, «Ελληνίς 
συζευχθείσα µετ’ αλλοδαπού αποβάλλει την Ελληνικήν ιθαγένειαν, εάν κτάται λόγω 
γάµου της, την ιθαγένειαν του συζύγου της, εκτός αν δηλώση προ του γάµου της, ότι 
θέλει να διατηρήση την Ελληνικήν ιθαγένειαν.» (άρθρο 16 παρ. 1 Κ.Ε.Ι.). Αν δεν 
προβήκατε σε δήλωση διατήρησης της ελληνικής ιθαγένειας,  ισχύουν τα παρακάτω: 

Σύµφωνα µε το τότε ισχύον ελληνικό δίκαιο, αν το δίκαιο της πολιτείας του 
συζύγου προέβλεπε την λόγω γάµου, είτε αυτοδίκαιη, είτε κατόπιν αιτήσεως, κτήση 



της ιθαγένειας από τη σύζυγο, έστω και µετά την τέλεσιν αυτού, τότε επέρχετο η 
απώλεια της ελληνικής ιθαγένειας (της ελληνίδας συζύγου). ∆ηλαδή, το ελληνικό 
δίκαιο εξαρτούσε από το αλλοδαπό δίκαιο την απώλεια της ιθαγένειας, και στην 
περίπτωσή  σας συνήψατε γάµο σε χρονικό διάστηµα κατά το οποίο πρέπει να 
εξεταστεί αν είχατε, λόγω γάµου, δικαίωµα στη βρετανική ιθαγένεια. Εάν δεν είχε 
δηµιουργηθεί το παραπάνω δικαίωµα, τότε, και κατά το γάµο σας και κατά τον 
τοκετό, εσείς είχατε την ελληνική ιθαγένεια, άρα σε κάθε περίπτωση, ο γιος σας θα 
είναι έλληνας υπήκοος, ανεξαρτήτως του υποστατού του γάµου σας, ανεξαρτήτως 
δηλαδή αν συνήψατε πολιτικό ή θρησκευτικό οποιουδήποτε δόγµατος ή θρησκείας 
γάµο. Πληροφορίες σχετικές µε  την νοµοθεσία περί ιθαγένειας της Μεγάλης 
Βρετανίας  όπως µεταβλήθηκε µε την  Nationality Act 1981 που τέθηκε σε ισχύ από 
1-1-1983 µπορείτε να λάβετε και από το Βρετανικό Προξενείο στην Αθήνα, καθώς 
και από την ιστοσελίδα του Βρετανικού Υπουργείου Εσωτερικών (νοµοθεσία 
ιθαγένειας).  
 


